



普通高中放春秋假,你怎么看?

今年起拟于8月16日开学,一学年分两学期四学段 市教育局就此征求意见,杭州已经实施好几年了

□记者 成良田

“今秋学期开始,宁波普高或将放春秋假。一学年有四学段。”昨日,这条消息在微信朋友圈上疯传。

5月25日,宁波市教育局就《关于调整普通高中教学和假期安排的通知(试行)》(征求意见稿)在教育系统内部征求意见。“征求意见稿”提出,全市普通高中学校从今秋学期开始,实行一学年两学期四学段的教学安排,普高学校在原有寒暑假的基础上,增加秋假和春假,同时相应减少暑假时间。宁波市教育局昨日对记者表示,普高实行春秋假(征求意见稿),分内部征求意见和社会征求意见两个阶段。从昨日开始到本周四,内部征求县(市)区教育局和普高学校意见,整理修改后,再向社会征求意见。

征求意见 8月16日开学增放春秋假

“征求意见稿”提出,新的假期安排是在保持学生全年假期总天数(约80天)不变的前提下,对普通高中教学和假期进行的调整。

实施时间是从2015学年开始,全市普高都实行一学年两学期四学段的教学计划安排。(具体安排如下图)

根据安排,新高一学生8月16日报到入学后,学校可组织安排军训、生涯规划教育和初高中衔接教学。高一年级学生在秋假、春假期间,学校可组织社会实践活动,让学生对不同行业有一些初步的职业体验。

2016届高三学生同步实施新的学年开学时间规定,暑假不再延迟放假安排补课,秋假、春假可暂不实施。

第一学期第一学段

8月16日~10月底11月初学考选考结束 **秋假** 10月底11月初学考选考结束至11月10日左右
时间为一周

第一学期第二学段

11月10日左右~第二年1月下旬2月上旬 **寒假** 1月下旬至2月中下旬
时间约为三周

第二学期第一学段

2月中下旬~4月下旬学考选考结束 **春假** 4月下旬选考结束至5月初
时间约为一周

第二学期第二学段

5月初~7月4日 **暑假** 7月5日至8月15日
时间为六周



崔金姬 制图

学校回应 一张一弛有利于学习和实践

“也好,也不好。”这是宁波多名普高校长对目前这份假期调整方案的反应。

一名普高校长告诉记者,针对4月、10月两次学考时间作出春秋假的调整,这对学校排课来说是有利的,学校和老师都能更从容应对。但是,从现在实行分层走班来看,发现春秋假实际上“没有也可以”。因为学生早就选择好了,大多数学生肯定也能通过,对教学来说并不是什么问题。

而如果放春秋假,实际上会出现两个问题:首先是高中和义务教育不统一,这样是否不利有待考证;第二是8月16日开学,比原来开学时间提前两周,这是一年最热的时候,室外体育课怎么上是个问题。而且,现在学校大多数都没有装

空调,大热天即使在室内上课,对学生来说也是煎熬。

效实中学副校长黄荣生也表示,在新高考背景下,从高中教学角度,放春秋假是可取的,一张一弛的节奏,也有利于学生学习和社会实践。但是,春秋假怎么放比较好,觉得还有可以完善的地方。

“按原来的校历安排,第一学期一般要长些,第二学期则短些。如果按照这份放假方案,调整后第一学期又长了一周,第二学期则又短了一周,这样不是很合理。”黄荣生建议,第一学期不要在8月16日开学,将提前两周开学改为提前一周开学,这样避开高温天,学期长短安排也更协调和合理。

家长意见 有的支持,有的担心影响学习连贯性

对普高假期进行调整,家长们则意见不一。

一名家长说,学考和选考放在4月和10月,这本身就打乱了传统的学期安排。在普高放春秋假,对假期进行调整是回应新高考的要求,没有什么不可取之处。

“如果按照原来的假期安排,每个学期刚开学一个月就要考试,这样孩子状态都没找到,延长考试前的学习时间,这应该有利于学生考出好成绩。”城区一名高中生家长说。

不过,也有家长认为,这次对假期的调整并不合理。

江北区一名高中生家长说,他孩子正在读高一,学校

基本上没有装空调。以前孩子9月1日开学时,有时气温高就感觉坐在教室里热得不行。现在提前半个月开学,正是高温天,如果没有空调,孩子们上课很遭罪,在外上体育课更是暴晒了。

“如果这样调整假期,空调问题不知道会怎么解决。如果不装空调,估计家长们意见会很大。”这名家长说。

有的家长还表示,原本好好的一整个学期,这样就被打乱得零零碎碎,这不是影响学习的连贯性吗,家长们也要花精力来管理,还不如直接放寒暑假。

背景解读 为了适应新高考对学考选考的安排

去年,浙江公布新高考方案,将学考、选考时间定在每年的4月、10月,这对传统以1月、6月作为学期教学安排的方式是一种挑战。

此前就有学校校长指出:“按目前传统学期的教学安排,4月、10月正好处在学段的中间,如不适时调整目前的教学安排,必定会带来教学安排的困难。”

宁波市教育局基教处有关负责人表示,放春秋假正是为了适应新高考对学考选考安排的需要,有利于学校合理安排教学,有利于学生前后学习之间衔接。增加了春假和秋假之后,假期独立了,每个假期的时间短了,也有利于师生张弛有度、减缓身心压力。

宁波中学副校长叶惠良前天刚刚拿到《征求意见稿》。

不过,他对放春秋假的政策并不感到意外。

叶惠良说,4月和10月考试结束后,课程重新设置、教师任课重新安排、学生选课、部分教师阅卷等都需要时间,需要一个假期来调整和应对。早在浙江省教育厅就“新高考”方案征求意见时,一些普高校长就提出放春秋假的意见。

“当时,省教育厅表示可以研究,但是全省不统一进行,由各地根据自己情况制定政策。所以现在看到的这份征求意见稿在意料之中。”叶惠良副校长说。

实际上,早在去年12月,宁波市第二期普通高中适应新高考校长研讨会上,武岭中学等多所学校就提出增放春秋假、缩短学期等设想,成为这次改革的新亮点。

相关说明

义务段暂不推行“春秋假”

放春秋假的做法,在杭州已经实行好几年了。

实际上,宁波也有不少增放春秋假的呼声。这次宁波市教育局就普高放春秋假征求意见,一些市民又把这个问题抛了出来。一些高中学校也提出春秋假的步调中小学应该统一。

不过,宁波市教育局表示,目前的方案仍是针对新高考方案中学考、选考时间改变尝试做些调整,不涉及职高和义务教育学校。

宁波市教育局有关负责人表示,去年在回复网友提问时就对此进行说明。在假期总量不变的情况下,增加春假和秋假,势必调整缩短寒暑假的时间。寒假本身就不长,还包括了春节假期,调整起来实属不易;暑假时间较长,但宁波7月、8月份天气炎热,无论是提前开学还是推迟放假,对学生来说都不是很适合。

此外,社会上意见不一致也是暂不推行春秋假的重要原因。

市教育局表示,有部分家长要求像杭州一样,放春假和秋假,也有部分家长反对,认为杭州的春假是和“五一”捆绑在一起,目前“五一”黄金周取消了,和家长的假期不一致,给家长们带来不便;而秋假是在“十一”国庆节前后,刚刚放完暑假回校,上了一个月的课,孩子刚收回心,又放假,会对孩子的学习有影响。

市教育局说,放春秋假对教学也会造成影响。目前,宁波市中小学学期总体设计是两个学期,与之配套的是实施寒假和暑假的长假方式。增设春秋假,让两个学期变成四个学期,涉及教学计划、课程方案调整等,都需要系统考虑,不能仓促实行。



广大读者
如有兴趣
可扫描二维码
进行互动